

评论

从今天起,被禁14年之久的一次性发泡塑料餐具正式迎来“解禁日”。根据发改委修改《产业结构调整指导目录》有关条款的决定,一次性发泡餐具将从“淘汰产品目录”中删除,被允许生产使用。多数消费者表示,为了自身健康和环保,不会把一次性发泡餐具当做第一选择。(5月1日《长沙晚报》)

对发泡餐具不能只解禁了之

张绪才

一次性发泡塑料餐具,最早于1986年开始在中国铁路上使用,由于废弃的餐盒严重破坏铁路沿线生态和景观,一度造成了触目惊心的视觉污染。正因为如此,1999年被列入了淘汰落后产品,在全国范围内禁产禁用。

消失了14年的发泡餐具重出江湖,有关方面列出了五条理由:一,符合国家食品包装用具相关标准;二,使用后可以回收再利用;三,国际上许多国家和地区一直在使用;四,可以节约石油资源;五,当下人的环保意识已发生很大变化。从禁用到解禁,这种“翻牌式”的决策,背后的真实原因不得而知,但确有种“说你行你就行,说不行就不行”之嫌。

事实上,因为发泡餐盒成本低、回收利用价值相对低、质量轻,很容易就被大量地随意废弃,而很难

降解是发泡餐具的硬伤。这般的,“白色污染”可能会重来的担忧就不是多余。

其实人们的担忧还有一个方面,如果管不住使用有害材料生产发泡餐具的行为,消费者的健康肯定受影响。

解禁已成事实,但“解禁”只是起点,非终点,不能只解禁了之。而现在要做的,就是要尽可能地采取积极而有效的措施,消除可能带来的“白色污染”问题。首先,必须严格产品标准和行业准入,不能让发泡餐具生产企业一哄而上又无标准可循;其二,建立和健全“谁生产、谁销售、谁负责回收”的回收体系;其三,建立全方位的责任明确的监控体系,进而形成“一条龙”又不“掉链”的保障机制。否则,发泡餐具难免不重走曾经的老路,使“白色污染”卷土重来。

微评论

“一票制”的石头终于砸了凤凰的脚

和法堡

往年,“五一”小长假首日,凤凰古城游客“爆棚”,商户生意尤其红火。而今年却是散客减少,商户赔本经营。据悉,生意被“一票制”重创的商户,占了古城商户的绝大部分。有商户告诉记者,小长假第二天游客虽比第一天多,但也只达到去年同期的60%左右。(5月1日《京华时报》)

一个不争的事实是,景区门票节节攀高,最终结果是让游客“玩不起”而打“退堂鼓”。这就不仅是景区收入的损失,相关的吃、住、行等行业也遭遇损失。凤凰古城推出高达148元的“一票制”,让“五一”小长假首日遭遇“开门冷”的尴尬,就是一个最好的例证。

据统计数据显示,如果旅游业产业链足够长,能带动多个行业发展,即对酒店业贡献率超过90%,对客运业贡献率超过80%,对文化娱乐业贡献率超过50%,对餐饮零售业贡献率超过40%,如果区内旅游业能实现这些带动作用,其经济效益将远远高于门票收益所带来的效益。可见,单纯靠门票经济是很难支撑整个旅游业发展的。更重要的是,要在如何增加旅游业的附加值上下功夫。

换言之,一味地提高门票价格,而不考虑游客的承受能力、不注重旅游内容的培养,游客人数下降最后成为一种必然。结果,肯定会出现“售票口门庭冷落”、“客找房变成房找客”等“杯具”。

可见,发展旅游可不是一锤子买卖,需要小处着手,大处着想,统筹兼顾,放眼长远利益。否则,景区票价不把公益性放在首位,老是走不出“逢假必涨”的怪圈,那么,再怎么折腾,也只能是搬起石头砸自己的脚。

时事乱炖

近期国际金价有反弹企稳的态势,但丝毫没有阻挡内地消费者购买黄金的热情。4月28日,有超过12万内地游客抵港,比去年同期上升超过两成;自金价下跌以来10天内,内地投资人鲸吞了实物黄金300吨,约占全球黄金年产量的10%。(5月1日《新京报》)

疯抢黄金背后的资产保值恐慌

涂启智

内地人群于“五一”小长假期间“疯抢黄金”,至少透露三点信息:一则中国部分老百姓手中确实拥有不少闲钱余钱,具有相当购买力和较强投资欲望;二则物价不停上涨,老百姓感觉手中闲置资金有些“烫手”,其价值在物价持续上涨的恒定步伐下也面临持续贬值;三则在国际金价经历大跌背景下,普通民众此时投资黄金不免有些盲目。

在物价持续上涨背景下,中国老百姓手头闲散资金亟需找到一条保值增值通道。然而至少是在目前,这条通道还真难找。存储银行吧,等于是放任其缩水。投资股市,劳形伤神不说,十有八九亏空灰头灰脸退出让人“谈股色变”。银行理财产品据说能够帮助投资者跑赢CPI,但频频出现的违约不诚信乃至诈骗事件令诸多投资者对其敬而远之。因限购政策措施不断出台、刚性需求有所下降、买房者趋于冷静理性谨慎出手等因素,当下房地产利润已今非昔比,且门槛手续多税费也不少,投资房地产市场已不被人们看好。

内地民众疯抢黄金现象,凸显物价持续走高下人们对于资产保值的恐慌,这种恐慌不利于“中国梦”实现。



“黄金”梦并非中国梦 王恒/漫画

为了休假假离婚 是一出黑色幽默剧

苑广阔

现代社会,除了因为房屋而假离婚、假结婚,更有人为了各种原因而绑架婚姻。近日记者采访,发现有人竟然为了多休婚假而假离婚,结果最终弄假成真,夫妻真的离婚了。(5月1日《楚天金报》)

为了购房避税而假离婚,为了多分财产而假结婚,类似这样的事情在我们的身边并不少见,但是为了多休假而闹假离婚的,确实很少见。只不过,当事人这个看似聪明的举动,最后却换来一个让人无奈的结局:小夫妻为了多休假三番两次假离婚,结果导致夫妻感情出现了裂痕,最终弄假成真,劳燕分飞。

正如有关专家所说的那样,这种视婚姻如儿戏,动辄假结婚、假离婚的现象,一方面说明部分国人诚信意识欠缺,投机心理严重;另一方面也向社会传递出一种错位的价值观,小到影响家庭和谐、夫妻关系,大到影响社会稳定,是一种弊远远大于利的行为,因此不但不值得提倡,而且应该自觉抵制才行。

但在笔者看来,武汉这位市民为了休假而假离婚,最终却弄假成真的事情,更像是一出黑色幽默剧,只不过这出幽默剧的“看点”,不仅仅只有婚姻诚信缺失、价值底线失守这几点,还有诸如如何满足劳动者的休假意愿、如何落实带薪休假制度等与普通劳动者关系更加密切的问题。

时评

近年来,在高物价和高房价的压力下,仅凭写字楼的月薪已难以支付各种生活花费。“白领”一词,有了另一层含义:发了薪水,交了房租房贷生活费,摸摸口袋,工资又“白领”了。(5月1日《广州日报》)

比工资“白领”更闹心的是啥?

刘义杰

白领不仅是纳税主体,也是消费主体,原本是社会财富的中坚力量,这个词多代表的人群原应是褒义词,而如今却演化成了另一个意思——工资“白领”,且不说悠闲舒适的生活看不到,发工资后连存款都看不到,这的确让人闹心。

工资低,涨薪幅度跟不上物价的增长速度,无疑源自工资制度的不合理,这也是2月份,国务院批转了发改委、财政部和人社部等部门《关于深化收入分配制度改革若干意见的通知》,实行工资改革的初衷。由此来说,加快收入分配改革刻不容缓。

让人们工资不“白领”是一个方面,如果另一些方面不转变,那么,正如老百姓的那句话,有命赚钱,未必有命花钱。说白了,除工资之外,福利更不能“白领”。福利有很多,医疗方面、养老方面、住房方面。众所周知,工资翻倍,很难确保物价不增长,如

果公众的兜底保障解决不了,数额上再多的工资也缓解不了问题。反过来说,以比利时为例,平均工资只有两千多欧元,但是其都生活得很舒服,关键因素就是没有房贷、医疗等各种大山的压迫。

除此之外,刚饱受五一“长假”的笔者,更想说更多的是假期福利,以这个五一为例,放假前已经上了7天班,可以说,已经累了个半死,体力精力都已透支,在这种情况下,五一连玩的劲头都没了,更何况所谓三天的“假期”还是挪来的。如果说钱少可以勒紧裤腰带过,但假期福利少了,身体勒紧了过,迟早超负荷,不是吗?

新华社调查,饭店服务员活多工资少感觉不到劳动光荣。联想到公务员、事业单位等,其工资也不多,但为什么国人都十分向往,而这个群体也十分有自豪感,恐怕还是源自其各种福利吧。

登山奇人7000米珠峰上群殴 被称“史上最高冲突”

4月27日,在海拔7000多米攀登珠峰的路上,三名欧洲登山者和上百个当地夏尔巴人爆发了一场“史上海拔最高”的冲突。目击者称,夏尔巴人向三名欧洲登山者的帐篷投掷石子,并对他们拳打脚踢。分析人士说,在如此高海拔的地方,人的精力很有限,能发生如此斗殴实属罕见。据《新京报》

四川宝兴官员:震后人们仿佛一下子提升了素质

芦山地震中,宝兴县受灾最严重的灵关镇震后一天多的时间里处于“孤岛”状态。宝兴县科技局纪检组长黄敦发现,自救时的人们不仅秩序尚存,日常那些“二流子”摩托仔此时成了最积极的救援者,日常有隔阂的邻居都聚到了一起,“地震后的人们仿佛一下子提升了素质。”据《南方都市报》

非常道